

Precio de suscripcion:
Una Peseta
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicado.
á precios convencionales

DE CIU DA DELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Seccion Religiosa.

Juésves 19.—~~X~~ La Ascension del Señor.
Viérnes 20.—San Bernardino de Sena confesor.
Sábado 21.—San Segundo Pbro. y mártir.

Cultos

Juésves 19.—La Misa y oficio divino son de la Ascension de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble 1 clase y octava color blanco.

En la Catedral predicará el Rdo. D. Miguel Pon y Gorrias Pbro. Beneficiado del Concordato.

La Oracion de 40 horas continua en el Rosario esponiendo S. M. M. á las 7 de la tarde y reservando á las 8 y media. Hoy predicará el Rdo. Dr. D. Sebastian Juan Pbro. Catedrático del Seminario.

Viérnes 20.—La Misa y oficio divino son de San Bernardino de Sena confesor, con rito semidoble color blanco.

Sábado 21.—La Misa y oficio divino son de la Aparicion de San Miguel Arcangel, con rito doble mayor, color blanco.

En San Agustín, despues del Rosario Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MAYO
LA DEVOCION A LA SANTISIMA
VIRGEN MARIA

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la devocion á Maria llegue á ser cada vez más y más fructuosa entre los socios de nuestro Apostolado.

PROPÓSITO

Rogar al Corazon de Jesús por la intercesion del Corazon de Maria.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las actuales necesidades de España.
- 2.ª Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Mayo y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

- Dia 4, Santa Mónica.
25, San Gregorio VII.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de una asociada, que falleció durante el mes de Abril.

A. M. D. G.

UNA PROTESTA

EN DEFENSA DE LO JUSTO

De cuantas opiniones y juicios se emitan sobre las causas de la guerra hispano-yankee, pocas habrá tan desinteresadas, imparciales científicas y magistrales como las emitidas por la «Revue générale de Droit international public», por ser ésta una publicación de fama universal, cuyos artículos casi forman jurisprudencia, y en la cual colaboran los publicistas más eminentes de Europa y de América.

A continuación publicamos el notabilísimo documento que, como suplemento al número primero del año actual, firman los doctores Pillét, Fauchile, Delpech, Moncharville y Polités, los cuales forman el Consejo de Redacción de la Revista:

Dice, entre otras cosas, el citado suplemento con fecha 24 del pasado Abril lo que sigue:

Antes que el interés excitado por las vicisitudes de la campaña haga olvidar las causas por las cuales la paz general ha sido rota; antes que una nación victoriosa pueda contar con la aprobación siempre propicia de los adoradores del éxito, es necesario que se sepa bien quién debe ante el mundo ser responsable de ese acontecimiento; de qué parte se encuentran hoy la justicia y el derecho.

No tenemos el menor interés en el conflicto presente, y los dos beligerantes son potencias amigas; pero creemos que sin el respeto á las ideas elementales de justicia que gobiernan las relaciones humanas, corren las naciones que se llaman civilizadas á su ruina y preparan voluntariamente su vuelta á las prácticas de la barbarie.

Creemos que la guerra es para la humanidad un mal necesario, una parte del patrimonio de imperfecciones que arrastrá tras de sí el género humano; pero creemos también que las naciones deben hacer de ese mal un uso razonable, recurriendo solamente á las armas para defender sus derechos, y que jamás pueden convertirlo en una amenaza constante para todos haciéndolo pretexto para satisfacer sus más criminales y detestables pasiones.

Es ciertísimo, y nosotros lo proclamamos aquí, que los Estados Unidos no tienen absolutamente ninguna razón para hacer la guerra á España.

¿Qué justificaciones presentan de su conducta los Estados Unidos?

1.ª Los cubanos deben tener la libertad que desean y la gran República americana pretende obligar á España á concedérsela...

....Ya España les ha dado espontáneamente la más extensa y leal autonomía que se conoce.

2.ª Los intereses de los ciudadanos americanos establecidos en Cuba están gravemente comprometidos por el estado de revolución en que se halla la isla.

Pero, ¿desde cuando los extranjeros, admitidos como huéspedes, pueden reclamar las seguridades que en ningún país pueden gozar los nacionales cuando la paz se turba?

3.ª La guerra civil se hace tan inhumana, que su terminación es un deber de humanidad.

Puede ser posible, aunque lo ignoramos, en vista de las opiniones contradictorias; pero si es cierto, esta circunstancia podría ser causa de una intervención amistosa de las potencias, pero nunca motivo para la acción hostil de una de ellas.

4.ª En fin, se ha invocado una catástrofe, cuyas causas son secretas, la del «Maine», co-

mo último pretexto. Aun suponiendo que la catástrofe fuera criminal, lo cual no se ha probado... ¿qué fantasma de justicia es ese que pretende hacer expiar á un pueblo el hecho criminal de algunos sectarios?

Todas esas pretendidas razones no son mas que miserables pretextos, incapaces de resistir el más ligero exámen.

La verdad desnuda es que América ataca á España, porque sabe que es más rica que ésta y porque se cree más fuerte. Ataca para apoderarse de Cuba, porque quiere ó pretende conquistar lo que inútilmente ha intentado comprar.

Se habla de independencia de la república cubana. Palabras vanas; si el éxito corona su desafuero, los americanos del Norte nos darán en Cuba un espectáculo parecido al de Hawai.

Los Estados Unidos comienzan, ó una guerra de pura ambición; ó tal vez inspirada en motivos aún más odiosos, en motivos de la más sórdida y venal concupiscencia.

¡Tal espectáculo descorazona á los hombres que conceden algún poder al derecho, alguna autoridad á la justicia, alguna influencia á la decencia.

Sabemos que el ruido de las armas impide oír la voz de la razon; pero queremos al menos, por inútil que sea nuestra protesta, hacerla muy en alta voz contra una guerra emprendida sin motivos, hasta sin pretextos; contra esa violencia dirigida á un adversario noble y leal, que jamás ha cesado de estar en los límites de lo justo y de lo decente, y que aun ayer se mostraba propicio á aceptar soluciones de paz y concordia honrosa.

...En nombre de la justicia denunciarnos al mundo la culpable acción de los Estados Unidos, y esperamos que pronto llegue el dia, en que Europa, más cuidadosa que ahora de sus intereses, ponga término definitivo á los escándalos de esta especie.

París 24 de Abril de 1898.

ANTIMASONERIA

A impedir que España apele á ese recurso extremo, pero legitima defensa, tienden los *buenos oficios* de las potencias de Europa; que han llegado hasta la amenaza de declarar contrabando de guerra el carbon para los buques españoles, por su maquinaria extranjera, tienen que surtir de las fábricas inglesas.

¿A que, pues, se debe esa actitud especialísima de las potencias de Europa en un asunto en que la causa de la justicia y su interés como naciones colonizadoras les debian obligar á colocarse al lado de España y en contra la república norteamericana?

Las naciones de Europa á que nos referimos; además de grandes potencias políticas, son también *grandes potencias masónicas*, y en este concepto sus acuerdos han de armonizarse con los del consejo supremo de Charleston, que en eterno modo puede ser considerado como la logia madre de los demás orientes de la secta.

Y qué esto es así no hay necesidad de demostrarlo, pues bien á la vista está que los gobiernos de esas grandes potencias están en manos de la masonería. Masones son varios de sus soberanos; masones muchos ministros; masones numerosísimos representantes de sus diferentes Cámaras legislativas; y donde ostensiblemente no son masones están entregados al judaísmo, cuyas conexiones con la secta masónica no son ya un secreto para nadie.

De esta conjuración masónica es hoy víctima España, y á ella y no á otras causas hay que atribuir especialmente la actitud de las grandes potencias de Europa en el presente conflicto con la república de los Estados Unidos.

(La Lectura Dominical).

CABLE A CUBA

La prensa francesa ha publicado el siguiente aviso, de gran interés en las presentes circunstancias:

Comunicaciones telegráficas con Cuba.

Sabido es que el cable que une la Florida (Cayo Hueso) con la Habana ha sido cortado por el almirante americano Sampson, y recogidos á bordo del buque almirante *New-York* los dos extremos de dicho cable.

Por esta causa, la vía Cayo Hueso de la Compañía Western Unión se ha hecho impracticable, toda vez que el cable se halla en poder del Gobierno americano, el cual fiscaliza cuantos despachos pasan por la misma.

De aquí ha nacido el error de que no quedaba más vía libre para comunicar con Cuba que la Halifax-Bermudas.

Importa rectificar semejante equivocación, pues existe otra vía independiente, (Santiago de Cuba) con Haití, y que está en comunicación directa con Brest y Londres.

Es la «Vía P. Q. Haití», por la cual se puede cursar los telegramas con absoluta seguridad.

La situación actual de España.

Tristísimas son las circunstancias porque pasa la nación española. En guerra con hijos ingratos en sus posesiones de Ultramar; en guerra con una de las naciones más poderosas del mundo; agobiada por una crisis económica formidable; paralizado su comercio, arruinada su industria, sin trabajo para sus obreros, amenazada de la espantosa cuestión de las subsistencias; gobernada por hombres de los cuales es proverbial la falta de previsión, y dividida por las ambiciones de partidos y banderías que ni ante el enemigo común acallan sus vergonzosos apetitos, el cuadro que ofrece nuestra patria en los actuales momentos no puede ser más desconsolador y visto por los ojos de la humana sabiduría no parece que haya para nosotros esperanza alguna de salvación.

Pero creemos que estas cosas deben ser miradas desde más lejos y sobre todo desde más alto, con ojos serenos y levantado

espíritu, considerando que enfrente de los peligros y en medio de ellos, suele el temor darles gigantescas proporciones, y luego, una vez pasados, nos parecen pigmeos los que antes nos habían parecido titanes, y que la Divina Providencia endereza frecuentemente las cosas por ignorados caminos, viniendo á ser, lo que tuvimos por semillero de ruinas, causa de grandezas.

Para probar esto por medio de la Historia, la vieja maestra de los pueblos, no necesitamos remontarnos mucho, ni siquiera recordar aquella sublime epopeya de los comienzos de este siglo, tan llena de enseñanzas y sorpresas. En nuestros días mismos, cuando los actuales ancianos eran ya hombres maduros y los hombres maduros de ahora eran mozos y los actuales jóvenes éramos niños, es decir, hace veinticinco años, el espectáculo que ofrecía nuestra patria era indiscutiblemente mucho más negro que el presente. Gobernaban los republicanos, teníamos guerra separatista en Cuba, guerra carlista en el Norte y en el Centro, guerra cantonal en el Sur, conflicto con los Estados Unidos, nos despreciaba toda Europa, nuestra Hacienda se declaraba en quiebra, carecíamos de escuadra, pues estaba insurreccionada gran parte de ella, y hasta el ejército se encontraba en la mayor indisciplina.... ¿Como salió de aquel amarguísimo trance la nación? Proveyó Dios y salimos de él destrozados, aniquilados, todo lo que se quiera, pero no solamente fuimos salvados de la anarquía interior, sino que no perdimos en tal hecatombe ni un palmo de tierra española. Algo perdimos que es más doloroso; pero esto no es para tratado aquí.

¿Como saldremos de la crisis presente? Solo Dios lo sabe, pero aun á trueque de que los hechos vengán á desmentirnos, no creemos que sea llegada la hora del tremendo *Finis Hispanice*. Una cosa sola tememos y es que los poderes constituidos no lleguen á comprender bien el genio de España ni sus deseos y necesidades. Si los que dominan se penetrasen bien del verdadero estado de la nación y acabasen lo que parece ya comenzado, es decir, que á la declaración del estado de guerra siguiese el cierre de las Cortes y la expulsión de los políticos de todos los matices—que nos están aborronando á la faz del mundo—estamos seguros de que, con la ayuda de Dios, que no nos ha de faltar por poco que la pidamos, saldriamos honrosamente adelante, venciendo las actuales aperturas.

Bien claro se ha visto el efecto producido por la declaración del estado de guerra en toda España: el pueblo la ha recibido con júbilo, porque el pueblo suspira hace ya mucho tiempo por un gobierno verdadero y el gobierno de la espada podrá ser severo, pero malo no lo es. Únicamente han protestado en las Cortes algun que otro jefe de pandilla, que en ello ve el peligro de que se defrauden sus ambiciones y sus esperanzas de dominio; pero á esos ya no les escucha nadie ni les sigue nadie. Precisamente lo que desea y necesita la nación para salir adelante de los trances de la guerra y de la cuestión interior, es un gobierno de temperamentos enérgicos y de *manu ferrea* y no hay otro ni más enérgico ni más fuerte ni menos casado con intereses de arriba y de abajo que el gobierno de la espada. ¿Qué más quisiéramos todos que vernos tratados como á soldados y como tales ser considerados? La cuestión más

pavorosa de todas, mucho más que la de la guerra con los Estados Unidos, es la de las subsistencias, que escasean en todas partes, y nadie mejor para encausarla que un gobierno fuerte y justo con los que han de dar y con los que han de recibir.

Si se salvase así el conflicto interior, el exterior sería no de fácil, pero si de probable resolución. Al fin y al cabo, aunque luchemos con un enemigo tan poderoso como los Estados Unidos, no es España tan débil que no pueda resistir su empuje. Precisamente, si algo tenemos los españoles son condiciones de resistencia y estamos seguros que si no nos la hacen flaquear los gobiernos que la Providencia nos depare, con reveses y sin reveses, causaremos á nuestros enemigos. A no tardar las naciones todas intervendrán en el presente conflicto, pues á ello les obliga el peligro de enzarsarse ellas en una guerra universal y las pérdidas que sufren todas en su comercio, en su industria y en su paz interior. En Italia, sin ir más lejos, se han hecho sentir ya de tal manera las consecuencias de la guerra hispano-americana, que á causa de la subida de los precios en los artículos de primera necesidad, ha estallado en aquel Estado una verdadera revolución y en los motines de Milán tan solo se han contado ya más de mil muertos, es decir, muchos más de los que á nosotros nos cuesta un mes de guerra con los Estados Unidos.

Grandes son en verdad los medios de ataque de nuestros enemigos; pero tampoco son muy escasos los nuestros de resistencia. Una nación que en el teatro de la guerra, en Cuba, tiene más de cien mil combatientes, y varias plazas respetablemente fortificadas, y en Puerto Rico cuenta con más de veinte mil hombres y una capital que acaba de rechazar una escuadra poderosa, que tiene en la mar una ó dos escuadras que aunque relativamente pequeñas no son muy despreciables por la calidad de sus buques y constituyen una amenaza constante para el enemigo, no están débiles como quieren suponer ni está á merced del adversario.

Sin embargo, el argumento Aquiles de todos los pesimistas es el del dinero: «el enemigo es muy rico, dicen, y España es muy pobre».—Hemos observado que los que hablan así precisamente son los que tienen dinero.—Y nosotros contestamos á ese argumento diciendo que ello encierra no un engaño, pero sí una inexactitud. España, siguiendo el plan de guerra que está poniendo por obra, es decir, el de mantenerse á la defensiva, necesita mucho dinero; pero no tanto que no cuente con el necesario para luchar mucho tiempo, el tiempo suficiente para cansar al enemigo. España está en su propia casa mientras que su adversario necesita ir á la agena. Mientras los norteamericanos no invadan á Cuba y esto no parece muy fácil, Cuba dará de sí misma los recursos necesarios para mantener á sus soldados y con un poco más de gasto del que ha hecho hasta ahora para sofocar la insurrección separatista, puede resistirse, y, si no, véase como no ha tenido necesidad de aumentar sus ejércitos.

Adrede no hemos hablado antes de las Filipinas, pues nosotros creemos que hay que reirse de la conquista de Filipinas por los yankees. Si teniendo á Cuba á dos pasos de su casa les es tan difícil apoderarse de Cuba ¿irán á enterrar sus ejércitos en un país tan lejano y de un clima quizá más

mortifero para ellos que el de Cuba?

Podrán los hechos, con su ilógica y brutal inconsecuencia, llevar las cosas de otro modo; pero, tal como se presentan ahora, antes que nuestros enemigos hayan conseguido objeto alguno de los que parecen proponerse, se habrán cansado de perder dinero, hombres y buques en vano, y, sobre todo la Europa se verá constreñida á evitar la infamia que con España se comete, ya que de grado no quiso hacerlo, á menos que no quiera sufrir las consecuencias de una guerra que paraliza el comercio y la industria universal, arruina hasta á los pueblos que menos tienen que ver con ella y y pone en grave peligro la paz del mundo.

ANGEL RUIZ Y PABLO.

16 Mayo 1898.

Gacetilla.

Movilización de tropas.—En los días de esta semana las fuerzas destacadas en esta ciudad, han recorrido las cuevas norte y sur de este término municipal, para explorar convenientemente el terreno y los puntos más estratégicos cercanos á esta ciudad.

Música.—Es muy aplaudida la banda militar del Batallón de Leon, en las tocatas que publicamente ejecutan en la plaza del Borne los domingos y fiestas.

Oficio nuevo.—Hemos visto el oficio del rezo propio de S. Antonio Abad, que acaba de ser editado y se halla de venta en la imprenta de este periódico. Es un bonito trabajo tipográfico.

Al fin.—Han llegado á esta ciudad dos soldados del Batallón de telegrafos, con el carácter de auxiliares de la estación telegráfica de esta ciudad. Lo celebramos, porque en las actuales circunstancias se hacia indispensable dicha medida.

Suscripción Nacional.—Conforme los datos que publica «El Boletín eclesiástico» de esta diócesis en su número extraordinario correspondientes al día de ayer, la suscripción nacional abierta en esta ciudad, asciende en la actualidad á 2.220'80 pesetas.

Sinodo.—Según anuncia el «Boletín eclesiástico» de esta diócesis, el día primero del próximo mes de Junio habrá Sinodo en el Palacio episcopal, para los señores Sacerdotes cuyas licencias ministeriales está próximo á terminar.

Por la Pátria.—En las iglesias y en otros centros se han fijado cepillos con un rótulo en que figuran los colores nacionales y se leen las palabras *Por la Pátria*.

Nuevas fuerzas.—Dícese que en breve llegarán á esta ciudad unos 500 soldados, para aumentar la guarnición de esta plaza.

Lluvias.—Anoche y en la mañana de hoy han caído algunas lluvias, que habrán sido muy provechosas para los sembrados, si bien no han sido abundantes. A la hora de entrar en prensa este número sigue el cielo encapotado y con tendencias á lluvias.

Exámenes.—El lunes y martes de la presente semana, han sido examinados por una comisión compuesta de cuatro señores Profesores del Instituto de 2.ª enseñanza de Mahon, los alumnos del colegio de Santo Tomás de Aquino de esta ciudad, habiendo obtenido la generalidad de los examinados muy buenas calificaciones.

Acuartelamiento.—Dicennos, que en los días de la semana próxima pasada, un ingeniero y varios señores concejales de este Ayuntamiento, visitaron algunos espaciosos edificios existentes en esta ciudad para ver de utilizar alguno para acuartelamiento de tropas. Sería

de desear que cuanto antes se realizara dicho proyecto, porque su realización sería sumamente ventajosa para las tropas y para el pueblo.

Monte-Toro.—Con motivo de las Cuarenta-Horas, que en estos días se están celebrando en el venerando Santuario menorquin del Monte-Toro, muchos habitantes de esta isla suben en peregrinación á los pies de nuestra excelsa Madre, que desde aquella alta cumbre nos cobija bajo su manto benéfico.

Rogativas.—Según anual costumbre, el lunes, martes y miércoles de esta semana se han celebrado las procesiones de Rogativas con el canto de la Letania de los Santos, visitando las Iglesias de S. Agustín, Santa Clara y S. Francisco, en donde se ha cantado sucesivamente la santa Misa de rogativas.

Mejora.—En estos días se está recomponiendo el cobertizo de la cúpula de la iglesia de S. Agustín y se trata de adornar los óvalos de dicha cúpula con vidrios de color.

Se lo agradecemos.—Con atento B. L. M. nos participa el nuevo Sr. Delegado en esta isla D. Rafael Gonzalez Atané, que ha tomado posesion de su nuevo cargo, ofreciéndonos su mas activa y eficaz cooperacion en cuanto se relacione con los intereses morales y materiales de esta muy culta Isla.

Ascenso.—Segun leemos en un colega de la corte, acaba de ser promovido á la Dignidad de Arceidiano de la Metropolitana de Valencia el Ilmo. Dr. D. Vicente Rocafull y Vélez, Rector del Seminario de aquella Archidiócesis.

Concurso.—La Academia Bibliográfico-Mariana de Lérida, que se encuentra hoy en estado tan floreciente, ha publicado un lujoso programa de premios para el público certamen literario y artístico que se ha de celebrar el día 16 del próximo Octubre, habiendo sido elegida este año por Reina del concurso Ntra. Señora del Mar, Patrona de Almería. Ricos y variados objetos de arte han sido ofrecidos para las mejores composiciones en prosa y en verso, y con otros no menos valiosos se estimula á la Música y á la Pintura.

Junta administrativa de Socorros

Suscripción voluntaria para atender á las necesidades de los pobres durante dos meses con el objeto de darles de comer y estableciendo cocinas económicas ó en otra forma. El importe de la suscripción debiera satisfacerse mensualmente.

El Obispo	200' "	400' "
El Ayuntamiento	200' "	400' "
D. Juan Gelabert	75' "	150' "
" Pedro Cortés	125' "	250' "
" Bartolome Piris	300' "	600' "
" Miguel Veñys	75' "	150' "
" Cristobal Pons	62'50	125' "
" Monjo Mercadal y C.ª	62'50	125' "
" Nicolas Pascual	37'50	75' "
" Bartolomé Llorens	50' "	100' "
" Enrique Traid	62'50	125' "
" Cardona, Mayans Mercadal	25' "	50' "
" Matias Rossello	25' "	50' "
" Juan Mercadal y C.ª	37'50	75' "
" Magin Bonet un saco de harina cada mes	60' "	120' "
La Sexagenaria	100' "	200' "
D. Francisco Amengual	125' "	250' "
" Lorenzo Arguimban	125' "	250' "
" Serafin Cavaller	25' "	50' "
" José Hernandez	25' "	50' "
" Pedro Anglada	25' "	50' "
" José Bonet (emplear operarios)	12'50	25' "
" Salvador Fabregues	10' "	20' "
" José Roca Puig	30' "	60' "
" Vicente Marqués 1 saco arroz y 1 saco habichuelas	40' "	80' "
" José Canet en efectos	30' "	60' "
" Rafael Carretero 1 saco harina	30' "	60' "
Suma.	1975' "	3950' "

Queda abierta la suscripción en la Secretaria del Ayuntamiento y en las Comisiones de barrio.

TELEGRAMAS Servicio particular de EL VIGIA

Nuevo Ministerio

Madrid 17.—9 noche

Al fin se ha resuelto la crisis quedando en el Gabinete los señores Puigcerver, Capdepon, Correa y Groizard.

Entra definitivamente el Sr. Gamazo, indicándosele para la cartera de Ultramar ó de Gracia y Justicia.

Se ha teleografiado al Sr. Leon y Castillo, que se halla actualmente de Embajador en Paris, y créese seguro que aceptará el ministerio de Estado.

El contra-almirante Sr. Auñón desempeñará la cartera de Marina y el Sr. Romero Girón la de Fomento.

Madrid, 18.—10'45 mañana.

El nuevo Ministerio ha quedado constituido en la siguiente forma.

Presidencia sin cartera Sagasta
Estado Leon y Castillo
Gracia y Justicia Groizard
Guerra Correa
Marina Auñón
Fomento Gamazo
Hacienda Puigcerver
Gobernación Capdepon
Ultramar No lo dice el correspondiente.

El Ministerio jurará á las dos de esta tarde.

Madrid 18.—10'45 mañana.

Han regresado á la Habana sin novedad los cañoneros que hicieron una salida para romper el bloqueo. Los buques yankees que habia á la vista huyeron, no sin que nuestros buques les causaran averias.

Madrid 18.—10'45 mañana.

El Gobierno de Washinton ha reclamado contra Holanda por haber esta nación faltado á la neutralidad al permitir que los barcos españoles se reportasen en el puerto de Curacao.

Dicen de Hong Kong que se han embarcado en aquel puerto en un cañonero yankee 17 cañoneras filipinas.

NOTICIAS POR TELÉGRAFO

Un telegrama de Cayo-Hueso dice que en Washington y en todas las grandes ciudades norteamericanas ha producido hondo despecho la táctica empleada por los españoles.

Pensaban que la guerra sería muy breve y que se ceñiría á una ó dos batallas navales. En caso de salir vencedores los yankees se daba por seguro que el Gobierno español pediría la paz ó que las Potencias la impondrían.

Ahora resulta que para obtener una victoria decisiva es preciso efectuar una serie de desembarcos y entablar luego una guerra formal contra el ejército de tierra español, que no será fácilmente vencido.

Ahora se empieza á comprender que los 8.000 hombres que se destinan á Filipinas no bastarán para vencer á los españoles; que es preciso mucha gente para desembarcar en Puerto-Rico, y que un ataque á la Habana con las fuerzas considerables que allí han acumulado los españoles es operación muy peligrosa, aun contando con el auxilio que á los yankees que desembarquen pueda prestar su escuadra.

Todo ello sin contar con que quedando intactas las fuerzas navales españolas del Atlántico, en un momento dado pueden intentar un golpe de mano de esos que aniquilan á un enemigo.

Esa duración de la guerra que con tanto entusiasmo han provocado, trae inquietos á los mismos *jingoes*, que se preguntan con ansiedad si España dará una nueva prueba de esa resistencia incansable que la ha hecho temible en otras ocasiones.

Los gastos ocasionados por la guerra son enormes; la paralización de los negocios completa.

De continuar la lucha, resultará lo que se previó en los primeros momentos: que los Estados Unidos perderán más que España.

—Al amanecer de ayer presentáronse cuatro barcos norteamericanos á la vista de Cienfuegos, haciendo innumerables disparos.

Destacáronse varias lanchas de vapor remolcando ocho barcazas llenas de armas y municiones para los rebeldes.

Los yankees acercáronse mucho á la costa, por lo cual varios batallones de infantería española, que estaban emboscados, dispararon contra el enemigo, causándole muchas bajas.

Los yankees se detuvieron aguardando el fuego, alejándose luego rápidamente.

—La batería que custodia el faro de Cienfuegos y algunas piezas de campaña que estaban en la costa dispararon contra los yankees, alejándolos más. Hiriéronnos á 4 individuos y destruyeron la caseta donde está amarrado el cable de Cienfuegos, de Batabanó y Tunas.

Los yankees colocáronse á sotavento de la boca de Cienfuegos, repitiendo el cañoneo.

Las lanchas y barcazas provistas de municiones colocáronse frente al embarcadero del río Arimao, cerca la punta del Gavilán.

—Repuestos algun tanto los yanquis, dispusieron á desembarcar nuevamente.

El cabecilla Aguirre al frente de dos batallones norteamericanos intentaron otras dos veces el desembarco, siendo rechazados por nuestras fuerzas. Los españoles luchaban con brayura, y varias de sus descargas cerradas cayeron sobre las barcazas llenas de yanquis.

Las bajas de éstos, en este nuevo intento, fueron muchas. Nosotros tuvimos catorce heridos.

Telegramas de el «Grano de Arena» del día 15:

Es objeto de comentarios un discurso publicado por el Ministro de las Colonias de Inglaterra. Dicese que ocupándose en la situación, cada día más enmarañada, de la política internacional ma-

nifestó el temor de que surjan nuevos conflictos que provoquen alianzas entre las naciones europeas, y ante esa eventualidad, añadió, precisa que se declare la alianza entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

El Gobierno de Mr. Mac-Kinley ha declarado oficialmente que la Escuadra del Almirante Sampson tuvo que retirarse de Puerto Rico. En Washington se califica de verdadero fracaso el combate sostenido por la Marina norteamericana, y se formulan severas censuras contra el referido Almirante.

El crucero yankee «Haward» fondeado en la Martinica telegrafa á Washington la salida de la Escuadra española. Añade que los franceses fraternizaron con nuestros marineros. Las autoridades de aquella isla detuvieron los telegramas oficiales y particulares procedentes de los Estados Unidos, así como los que se expendían para aquel destino.

En Washington desconfiase que la Escuadra americana alcance á la española, toda vez que esta parece marcha al canal, entre Haití y Puerto Rico, ó al canal de Yucatán.

Dos torpederos españoles se proponen capturar al crucero auxiliar yankee «Haward» que se encontraba fondeado en la Martinica.

Madrid, 13 (mañana).—Los telegramas que se reciben de Nueva-York relativos á la guerra, acusan una incertidumbre grande á consecuencia de no saber á punto fijo el rumbo y situación de la escuadra española.

Hasta ahora no se ha dado orden de marchar á las tropas que están reconcentradas en Cayo Hueso y en las costas de la Florida pero afirman los despachos yankees que reina una actividad febril en los arsenales y en los puertos para habilitar el mayor número posible de buques para trasportes de tropas.

El Ministro de Estado Sr. Gallón ha manifestado que está resuelto á salir del Ministerio.

El embajador de España en París Sr. León y Castillo, llegará á esta Corte el martes próximo.

Un telegrama de París dice que el ex-ministro de España en Washington señor Polo de Bernabe contrató en Caracas, á su regreso á España, la adquisición de tres buques de guerra.

Se han recibido telegramas manifestando que se halla en Santo Domingo la escuadra que manda el almirante Sampson.

Una correspondencia de Cádiz fechada el 9 dice que el día anterior fondearon en aquel puerto el acorazado «Carlos V», y el caza torpederos «Audaz», procedentes del Ferrol.

Durante la travesía probó el «Carlos V» sus cañones con buenos resultados.

El día 7 salió el «Pelayo» de los caños de la Carraca, dirigiéndose mar adentro para probar máquinas y cañones.

En la Carraca estaban el «Victoria», el «Audaz», el «Patriota», el «Rápido» y los torpederos «Habana» y «Orión».

Servicio telegráfico especial de EL VIGIA

(Para los suscritores del Interior)

Crisis total

Madrid 16.—2'15 tarde.

URGENTE

Está planteada la crisis. Todo

el Gabinete ha dimitido.

S. M. la Reina Regente ha encargado al Sr. Sagasta que forme nuevo Gobierno.

Esta tarde se consultará á los presidentes de las Cámaras y al Sr. Gamazo.

Quedan suspendidas las sesiones de Cortes así como las recepciones que habían de tener lugar mañana con motivo de ser el santo del Rey.

Madrid 17.—10'45 mañana.

El objeto que al parecer llevaba el cañonero yankee «Triton», al entrar en la Habana con bandera de parlamento parece que no era otro que el de enterarse de si estaba en el puerto la escuadra española. Parece también, y esto explicaría lo otro, que cuando se trabó el combate entre el crucero español «Conde de Venadito» y los cruceros yankees que bloqueaban la Habana, soltaron estos palomas mensajeras anunciando á los Estados Unidos que la escuadra española se encontraba en la Habana.

Ha producido gran alarma en New-York el saber que han sido robados 19 torpedos que estaban colocados en aquel puerto.

Madrid, 17.—10'45 mañana.

Ha circulado en Washington el rumor absurdo de que han llegado á la isla Martinica el acorazado «Cardenal Cisneros» y los cruceros acorazados «Princesa de Asturias» y «Cataluña».

RAFAELA ROTGER

MODISTA DE SOMBREROS

CALLE DEL CONQUISTADOR

Ha recibido de Barcelona gran número de modelos y adornos para sombreros de señora y niña, los que pueden competir en elegancia y baratura con las principales casas y gustos mas exigentes.

Las modas son sacadas de los patrones y figurines mas acreditados de París.

Para Palma.

Saldrá el día 24 de los corrientes el pailebot «Los Amigos» su patron Antonio Picó.

Lo despacha D. Rafael Carretero.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.